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ATA DA 65.ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO 

- CTEI/CIF – 

No dia onze de maio de dois mil e vinte e dois, às nove horas e doze minutos, em formato 

PRESENCIAL na cidade de Vitória/ES com transmissão via YouTube no link: 

https://www.youtube.com/watch?v=flt0H99a4l4 , teve início a 65ª Reunião Ordinária da Câmara 

Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF, constituído no âmbito do Termo de Transação e 

de Ajustamento de Conduta (TTAC) e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-

Gov), ambos Acordos referentes ao Desastre da Samarco em Mariana/MG.  

Da reunião presencial constam: Amarildo Pereira (ACIAM-MARIANA/MG), Ana Lage (Fundação 

Renova), Andréa Furtado (Fundação Renova); Anízio Vianna (Fundação Renova); Antônio Áureo 

do Carmo (Comissão de Atingido de Rio Doce/MG); Arthur da Costa Lima (Fundação Renova);  

Cláudio Paiva (SEDE/MG); Cristiane Donizete (Comissão de Atingidos Barra Longa/MG); Elaine 

Rodrigues de Vasconcellos Ambrósio (Comissão de atingidos de Conselheiro Pena/MG); Elaine 
Pires (Comissão de Atingidos Pontal do Ipiranga – Linhares/ES); Eliane Gregório (Comissão de 

Atingidos de Linhares/ES); Elis Licks (SETADES/ES); Elton Siqueira Moura (FAPES/ES); Éneas 

Ferreira Pinto Filho (Atingido - Conceição da Barra/ES); Frederico Ozanam (SEAPA/MG); 

Gabriela Davila (Fundação Renova); Heron Rios (FGV/MPF); Hugo Santos Tofoli (ADERES/ES); 

Jerfferson Ferreira (FLACSO); João Marcos (INCAPER/ES); Jóeci Miranda (Comissão de 

Atingidos de Aracruz/ES); Leandro Pinho (IFES); Luciana Souza de Oliveira (Comissão de 

Atingidos de Regência e Entre Rios-Linhares/ES); Marcello Sacco (Auditoria EY); Marcos da Silva 

Costa (Comissão Quilombola da Comunidade Remanescente de Quilombo de Degredo – 

Linhares/ES); Maria Célia Albino (Comissão de Atingidos de Conselheiro Pena/MG);  Maria da 

Penha Rocha da Conceição (Comissão de Atingidos de Santa Cruz do Escalvado/MG); Mariangela 

De Lorenzo (Consultora dos Camaroeiros de Vitória/ES);  Maurício Kowarick (Fundação Renova); 

Rahi Lourenço e Silva (Fundação Renova); Raliston Becali (Fundação Renova); Regys Fernando 

de Jesus Araújo (Fundação Renova); Renato Cardoso (MAPA/MG); ); Renato Correia de Oliveira 

(Atingido – Resplendor/MG); Rildo Almeida De Paula (Fundação Renova); Rhayrane Carvalho 

Pedroni (Pref. Aracruz/ES; Sérgio Ferreira Lima Filho (Fundação Renova); Thaís Pereira da Silva 

(Fundação Renova); Thiago Paiva (FLACSO); Tomás Málaga (FGV/MPF); Vicente Pereira 

(IJSN/ES); Victor Prosdocimi (SEDE/MG); Virgínia Mascarenhas (FAPEMIG/MG); Weleda Freitas 

(ATI ASPERQD - Comissão Quilombola Degredo – Linhares/ES). 

 

O coordenador da CT-EI, sr. Hugo Santos Tofoli, cumprimentou a todos e, após rodada de 

apresentação deu início aos trabalhos da 65.ª Reunião Ordinária da CT-EI com a participação 

de membros da CT-EI, comissões de atingidos, assessorias técnicas, Fundação Renova e 

convidados. 

1. Pautas Gerais 

Pauta Discussão 

a. Aprovação da Ata 

da 64.ª RO da CT-EI 
Levado a deliberação, registro a aprovação, por unanimidade, da Ata 

da 64ª Reunião Ordinária da CT-EI.  

Encaminhamento 65.1 O secretariado deverá encaminhar a ata da 64ª RO da CT-EI, 

aprovada na reunião, para publicação no site do CIF.  

b. Nota Técnica - 
Solicitação de avaliação 
da expansão do 
Escritórios de Prefeitos 
no estado do Espírito 
Santo. 

Hugo Tofoli, informou que a Nota Técnica foi uma demanda das 

Prefeituras do estado do Espírito Santo, que hoje o escritório de 

prefeitos fica em Mariana/MG, devido a distância e as dificuldades 

dos Prefeitos do Espírito Santo de poderem realizar o 

acompanhamento, solicitaram essa base no estado. Foi realizada a 

leitura da Nota Técnica. 
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CTEI/CIF 
Eliane Gregório, representante da Comissão de Atingidos de 

Linhares/ES, disse que a proposta é excelente, mas pontuou a 

necessidade da participação dos Atingidos no Fórum dos Prefeitos. 

Sérgio Filho, representante da Fundação Renova, pontuou que na 

última manifestação da FR, reforçou a concordância com o pleito, 

considerando a verba compensatória para execução do Escritório de 

Prefeitos e também a revisão do valor aprovado pela Deliberação 

153, que instituiu o primeiro Escritório de Prefeitos em Mariana/MG. 

Perguntou se foi trabalhado valores na Nota Técnica. Hugo Tofoli 

sugeriu acrescentar na conclusão “os valores referenciados na 

Deliberação 153”. Aprovada Nota Técnica nº 103/2022/CT-EI.   

Encaminhamento 65.2 A Nota Técnica nº 103/2022/CT-EI deverá ser encaminhada ao 

CIF como solicitação de Pauta para 61ª Reunião Ordinária, 

para deliberação. 

 

2- Retomada das Atividades Agropecuárias (PG17) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-

AGROPEC 
Frederico Ozanam, representante do SEAPA/MG, informou que no 

dia 10/05/2022, ocorreu a 28ª RO do GT-AGROPEC, com a discussão 

dos seguintes pontos de pauta: Nota Técnica - Aditivo de valores e 

prazos ao Projeto de Apoio às Cadeia Produtivas do Café e da 

Pimenta do Reino em Assentamentos Rurais Capixabas, a NT foi 

apresentada no PG-18 e foi aprovada dentro do GT; A Fundação 

Renova apresentou o Estudo de Estimativa de APPs em Ilhas Fluviais, 

podendo verificar o impacto dessas áreas de preservação dentro das 

propriedades que possuem Ilhas Fluviais, se destacando um impacto 

maior no estado Espírito Santo, informou que necessita de definição 

legal quanto a utilização dessas áreas para exploração econômica e 

da agropecuária, não foi possível a apresentação do 

acompanhamento do PG-17. 

Leandro Pinho, representante do IFES, disse sobre incerteza legal. 

Hugo Tofoli disse que não se pode deliberar enquanto houver uma 

ilegalidade.  

Luciana de Oliveira, representante da Comissão de Atingidos Entre 

Rios-Linhares/ES, disse que ainda se trata de um estudo e que as 

ilhas em sua grande maioria são de uso da população ribeirinha, e 

possui legislação própria que ampara o uso dessas propriedades, e 

quando tiver essa definição temos que nos pautar nessas legislações 

vigentes. Hugo Tofoli esclareceu que a discussão está sendo 

realizada no GT-Ilhas. Maria Célia, representante da Comissão de 

Atingidos de Conselheiro Pena/MG, disse que existem ilhas que 

possuem o CAR e que poderiam ser realizadas algumas ações, por 

exemplo, compensação de outras áreas.  

b. Aprovação da Nota 

Técnica - Aditivo de 
valores e prazos ao 
Projeto de Apoio às 
Cadeia Produtivas Café e 
Pimenta do Reino em 

João Marcos, representante do INCAPER/ES, apresentou a Nota 

Técnica - Aditivo de valores e prazos ao Projeto de Apoio às Cadeia 

Produtivas Café e Pimenta do Reino em Assentamentos Rurais 
Capixabas. A elaboração foi realizada em conjunto entre os PG-17 e 
o PG-18, avaliada e aprovada de forma consensual no GT-
DESENVOLVE. Aprovada Nota Técnica nº 104/2022/CT-EI. 
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Assentamentos Rurais 
Capixabas 

Encaminhamento 65.3 A Nota Técnica nº 104/2022/CT-EI deverá ser encaminhada ao 

CIF como solicitação de Pauta para 61ª Reunião Ordinária, 

para deliberação. 

 

4. Retomada das Atividades Aquícolas e Pesqueiras (PG16)  

Pauta Discussão 

a. Informes GT-PG16 

 

Renato Cardoso, representante do MAPA, informou que no dia 

10/05/2022, foi realizada a RO do GT-PG16 e teve como pontos de 

pauta: o edital de Chamamento Público de Seleção de Projetos Para 

Apoio a Grupos Produtivos Ligados a Atividade Aquícola, e explicou 

que para dezembro de 2023 está prevista a entrega do relatório da 

perícia judicial, e para que o Projeto avançasse, o edital está sendo 

voltado para aquicultura. Foi recebido um Projeto da Associação dos 

Pescadores E Amigos Do Rio Doce para que seja avaliado. Foi 

discutido sobre os municípios abrangidos pela Deliberação 58, se 

estariam aptos ao edital, desta forma será encaminhado ao CIF. Será 

encaminhando a CT-SHQA para que se manifeste sobre a qualidade 

da água, para que o edital possa avançar. 

Jóeci Miranda, representante da Comissão de Atingidos de 

Aracruz/ES, disse que não há segurança sobre a contaminação das 

águas e dos locais de cultivo, necessitando de laudo que comprove 

a qualidade da água. Renato Correia, representante atingidos 

Resplendor/MG, disse que o pescador não tem o costume de pescar 

em tanques. Para elaborar um projeto precisa verificar o modo de 

vida de cada pescador, pois cada um trabalha de uma forma. Outros 

Atingidos disseram não ser contra o projeto, mas contra a forma que 

está sendo elaborado, devido as questões da contaminação da água.  

Arthur da Costa Lima, representante da Fundação Renova, informou 

que o Projeto da APARD está sendo realizado no rio Corrente, e não 

no rio Doce. A solicitação da APARD foi de apoio na melhoria e na 

ampliação do projeto. Há outros projetos em andamento na calha do 

rio Doce, que não utilizam a água do rio Doce, que precisam de apoio 

para retomada da atividade. O que se pede é o apoio aos atingidos 

que querem retomar suas atividades e melhorar a condição de 

trabalho. Hugo Tofoli informou que participou de reunião com a 

Fundação Renova sobre devolutiva do PG-16, e foi pedido a 

retomada da discussão de revisão do PG-16. Assim, a partir da 

próxima reunião do GT-PG16 será retomada a discussão e sugeriu 

que a discussão do programa seja realizada em partes.  

Maria Célia sugeriu que nas propriedades rurais que possuem 

açudes, represas ou barragens, essas fossem alugadas pela 

Fundação Renova para o uso dos pescadores e assim também 

ajudaria o produtor rural.   

Luciana de Oliveira disse que o setor pesqueiro está aguardando 

ações da cadeia produtiva da pesca há muito tempo, sugeriu a 

realização de seminário incluindo associações, colônias de pescas e 

atingidos. Perguntou sobre a documentação do MAPA, que foi 

pontuada na CT-OS.   
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Renato Cardos disse que sobre o edital será realizada Nota Técnica.  

Sobre a documentação do MAPA, a documentação será 

providenciada pela SAP. Informou sobre os encaminhamentos da 

reunião do GT-PG16: A APARD estará presente na próxima reunião 

para esclarecer o projeto; Mariangela de Lorenzo encaminhará as 

informações de decisão judicial para o Edital da Aquicultura; A 

Fundação Renova apresentará informações acerca do derramamento 

de Hidrocarbonetos na região de Entre Rios - Linhares/ES. 

Encaminhamento 65.4 Pauta para o próximo GT-PG16: retomada das discussões de 

revisão do Programa. 

 

 

 

3 - Promoção da Inovação (PG15) 

Pauta Discussão 

a. Informe do GT-
Desenvolve 

Cláudio Paiva, representante da SEDE/MG, informou que na reunião 

do GT-DESENVOLVE, do dia 10/05/2022, teve como pauta: Nota 

Técnica do Projeto Hub de Inovação; Recomendação para 

elaboração de Nota Técnica do Projeto de Edital de Tecnologias 

Inovadoras PG15; Apresentação do Follow-up de acompanhamento 

PG-15; Nota Técnica de solicitação de Aditivo de valores e prazos ao 

Projeto de Apoio às Cadeia Produtivas Café e Pimenta do Reino em 

Assentamentos Rurais Capixabas (GT-Desenvolve + GT-Agropec); 

Atendimento ao item 03 – deliberação CIF 503/2021. Apresentado 

pela Ana Lage (FR) e aceito pelo GT-Desenvolve o pedido de 

extensão do prazo para o Distrito Empresarial de Mariana, visto que 

não houve retorno formal do CIF sob a demanda; Apresentação do 

Follow-up de acompanhamento PG-18. Apresentação do Follow-up 

de acompanhamento do PG-19 com explicação em relação aos 

aluguéis vigentes e o fornecimento de insumos; Pré-análise do 

Projeto de Mapeamento Perfil Profissional de Mariana. Revisão na 

ficha de indicadores do documento de definição do PG-20; 

Apresentação do Follow-up de Acompanhamento PG-20. Pré-análise 

da Nota Técnica da Solicitação sobre o Encerramento da Cláusula 

141, que foram encontradas algumas dúvidas que inviabilizaram a 

elaboração da Nota Técnica, com isso foram discutidas e 

esclarecidas as dúvidas e a Fundação Renova se colocou à 

disposição para esclarecer eventuais dúvidas. Nota Técnica da 

Solicitação sobre o Encerramento da Cláusula 142. 

Sérgio Filho perguntou se as três Notas Técnicas que foram 

aprovadas no GT-DESENVOLVE serão solicitadas pautas para 

próxima Reunião do CIF de junho/2022. Hugo Tofoli disse que as 

Notas Técnicas precisam ser aprovadas pela CT-EI, que a NT Aditivo 

de valores e prazos ao Projeto de Apoio às Cadeia Produtivas Café e 
Pimenta do Reino em Assentamentos Rurais Capixabas, será 
solicitada pauta no CIF.  

Ana Lage, representante da Fundação Renova, solicitou que as 
demais Notas Técnicas avaliadas no GT-DESENVOLVE fossem 
colocadas em pauta na CT-EI, para avaliação e possibilidade de 
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aprovação dos membros da Câmara. Já a Nota Técnica do Projeto do 
PG-15, pediu que fosse pautada na reunião, tendo em vista os 
encaminhamentos apresentados no GT-DESENVOLVE. Ponderou que 
o PG-42 não impactam na execução no planejamento, mas o PG-15 
impacta no planejamento. 

Hugo Tofoli pontuou que a Nota Técnica siga o fluxo, podendo ser 
apreciada na reunião, a Fundação Renova realizará as 
recomendações, para aprovação na próxima RO da CTEI. Sérgio Filho 
sugeriu a realização da revisão pela Fundação Renova, atendendo as 
recomendações e apresentar o projeto revisado no próximo GT-
DESENVOLVE, para aprovação da CTEI e ser pautada na RO do CIF 
de junho.  

Virgínia Mascarenhas, representante da FAPEMIG/MG, disse que a 

NT tem dois pontos principais, algumas recomendações referentes 

ao Hub de Mariana e recomendação específica para o novo Hub. 

Sugeriu que a NT seja complementada com a apresentação do Hub 

de Mariana, assim poderia ser feita a aprovação da NT na próxima 

reunião. O Coordenador da CT_EI complementou que seria a 

aprovação do projeto, pois seria realizada uma NT mais simplificada 

informando que foram atendidas todas as recomendações da Nota 

Técnica anterior, pois todo o histórico é encaminhado ao CIF.  

Gabriela Davila, representante da Fundação Renova, explicou que as 

recomendações feitas na extensão do projeto para Governador 

Valadares/MG e Linhares/ES, alguns pontos não conseguem ser 

cumpridos no projeto, mas sim deixar claros que serão cumpridos. 

Apresentar a realidade do ecossistema antes da implementação do 

Hub e os resultados de efetividade após a implementação, não é 

possível atender a esses pontos a priori, visto que a contratação não 

foi iniciada e o projeto não foi executado, mas será explicitado no 

projeto. 

Elton Siqueira, representante FAPES, pontuou que apresentação do 

ecossistema antes da implementação do Hub, entraria na 

justificativa, pode-se colocar como está atualmente o ecossistema. O 

que se busca é a efetividade das ações. Ana Lage disse que ficou 

clara a apresentação e que os trâmites devem ser obedecidos. Os 

pontos especificamente de diagnóstico do ecossistema, faz parte do 

escopo de contratação de rodadas em Governador Valadares/MG e 

Linhares/ES e pode-se realizar apresentação de resultados por 

etapas.  

Hugo Tofoli abriu a palavra para manifestação da Atingida Elaine 

Ambrósio, representante da Comissão de atingidos de Conselheiro 

Pena/MG, que se manifestou sobre uma cláusula do plano de trabalho 

individual de reparação de áreas diretamente afetadas. O 

coordenador pontuou que tecnicamente a discussão não faz parte da 

CTEI.  

 

 

EXTRAPAUTA 

Pauta Discussão 
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a. Nota Técnica da 

Solicitação sobre o 
Encerramento da 
Cláusula 142 

Victor Prosdocimi, representante da SEDE/MG, realizou a 

apresentação da Nota Técnica da Solicitação sobre o Encerramento 

da Cláusula 142, que foi avaliada e aprovada no GT-DESENVOLVE 
de forma consensual. Aprovada Nota Técnica nº 105/2022/CT-EI. 

Encaminhamento 65.5 Deverá ser encaminhada solicitação de pauta no CIF da Nota 

Técnica nº 105/2022/CT-EI. 

b. Nota Técnica do 

Projeto Hub de Inovação 
– rodadas Médio e Foz 

Virgínia Mascarenhas apresentou Nota Técnica do Projeto Hub de 

Inovação – rodadas Médio e Foz, informou que se trata de uma 

extensão para Governador Valadares/MG e Linhares/ES. Disse ser 

necessário que a Fundação Renova realize complementações, no 

que diz respeito aos resultados do Hub de Mariana, sendo 

necessário indicar: As áreas dos negócios desenvolvidos (apoiados 

e criados); Atores convidados e número de participantes nos 

eventos; Realidade atual do ecossistema de inovação após o Hub; 

Plano que contemple as lições aprendidas em Mariana para 

aplicação nas demais cidades. Em relação à extensão do programa 

para Governador Valadares/ES e Linhares/ES, é necessário: Manter 

os indicadores atuais como eficácia e eficiência e determinar novos 

indicadores para medir a efetividade do programa (ex: número de 

contratações locais, geração de novos negócios etc.); apresentar a 

realidade do ecossistema antes da implementação do Hub; 

Estabelecer interações e plano de atividades para cada ator do 

ecossistema de inovação.  Apresentar os resultados de efetividade 

após a implementação do Hub. Virgínia Informou que foi aprovada 

no GT-DESENVOLVE com esses pontos de atenção e que a 

Fundação Renova fará na próxima reunião do GT a apresentação dos 

dados do Hub de Mariana. O Coordenador realizou ajuste no parecer 

final da Nota técnica. Aprovada Nota Técnica nº 106/2022/CT-EI. 

Encaminhamento 65.6 Deverá ser solicitada pauta ao CIF da Nota Técnica nº 

106/2022/CT-EI, que será complementada por Nota Técnica, 

após as considerações trazidas pela Fundação Renova na 

próxima reunião do GT-DESENVOLVE e aprovada na CTEI. 

       

 

 

Considerações Gerais 

Pauta Discussão 

Informes Hugo Tofoli informou que a próxima RO da CT-EI será na cidade de 

Belo Horizonte/MG de forma presencial, nos dias 31de maio de 2022 

e 01 de junho de 2022. A Convocatória será encaminhada e o envio 

da solicitação de custeio deve ser solicitado até o dia 17 de maio de 

2022. Não haverá transmissão por videoconferência, a transmissão 

da 66ª RO CTEI será pelo Youtube. Os GT’s serão apenas presencias 

e não serão transmitidos pelo Youtube. Mariangela de Lorenzo pediu 

a possibilidade de retornar a reunião híbrida (presencial e 

participação on-line). Hugo disse que no formato presencial não 

priva a participação dos atingidos e os debates são mais produtivos. 
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CTEI/CIF 
Finalmente, o coordenador da CT-EI, sr. Hugo Tofoli, agradeceu a presença de todos e deu por 

encerrada a 65.ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Economia e Inovação – CTEI/CIF 

às doze horas e doze minutos do dia onze de maio de dois mil e vinte e dois.  

 

Registro que a presente ATA foi aprovada no dia 01/06/2022, na 66ª REUNIÃO ORDINÁRIA 

DA CÂMARA TÉCNICA DE ECONOMIA E INOVAÇÃO – CTEI/CIF. 

 

 

 

HUGO SANTOS TOFOLI 

Coordenador da Câmara Técnica de Economia e Inovação  
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